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ПОНЯТТЯ «ПОЛІТИЧНО ЗНАЧУЩА ОСОБА» ТА «ОСОБА, ЯКА МАЄ ЗНАЧНУ ЕКОНОМІЧНУ ТА ПОЛІТИЧНУ 
ВАГУ В СУСПІЛЬНОМУ ЖИТТІ»: ВИТОКИ, СПІВВІДНОШЕННЯ, ОСОБЛИВОСТІ ПРАВОЗАСТОСУВАННЯ 

У статті досліджено поняття «політично значуща особа» та «особа зі значною економічною і політичною вагою в 
публічному житті», їхні спільні та відмінні риси. Встановлено, що обидві категорії спрямовано на запобігання незаконному 
впливу на державні інституції, однак відрізняються за цілями запровадження та механізмами правового регулювання. 
З’ясовано, що політично значущі особи підпадають під етичні стандарти та додатковий контроль, тоді як для осіб, які 
мають значну економічну та політичну вагу в суспільному житті такі механізми обмежено. Наголошено, що ці категорії не є 
взаємовиключними та застосовуються з урахуванням індивідуальних характеристик особи і конкретних обставин. 
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ВСТУП 
Дефініції «політично значуща особа» та «особа, яка 

має значну економічну та політичну вагу в суспільному 
житті» залишаються недостатньо вивченими в україн-
ських наукових дослідженнях. Вони набули досить 
широкого розголосу, однак, залишаються питання 
стосовно спільних для обох понять витоків, особ-
ливостей кожного з визначення та їх правозастосу-
вання в сучасній Україні. 

МЕТА роботи – дослідити поняття «політично зна-
чуща особа» та «особа, яка має значну економічну та 
політичну вагу в суспільному житті», виявити їхні 
спільні та відмінні риси, а також оцінити особливості їх 
правозастосування в Україні та за кордоном. Досяг-
нення означеної мети вимагало виконання наступних 
завдань: вивчення законодавства, національних та іно-
земних досліджень з окреслених питань. Окреслена мета 
досягнута завдяки зверненню до історико-правового, 
діалектичного, теоретико-юридичного та формально-
логічного методів. Компаративістичний аспект дослі-
дження реалізовано як у хронологічному вимірі, шляхом 
відстеження поступових етапів формування та впро-
вадження, так і стосовно національного права та права 
інших держав. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
У дослідженні застосовано наукові методи, за допо-

могою яких реалізовано дослідницькі завдання. А саме 
із застосуванням оглядового аналізу здійснено вив-
чення позицій науковців стосовно правової природи 
зазначених понять. Також було здійснено звернення до 
порівняльного аналізу, на підставі якого співставлено 
підходи авторів стосовно досліджуваної проблематики. 

В дослідженні застосовано роботи таких вітчизняних 
науковців як К. Бисага, В. Колпаков, Є. Курінний, П. Лат-
ковський, А. Шарая та ін. Також застосовано резуль-
тати Парламентського дослідження стосовно моніто-
рингу фінансових операцій осіб зі статусом «політично 
значуща особа», членів їх сімей та пов’язаних осіб. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Науковий інтерес більшості досліджень стосовно 

політично значущих осіб зосереджено на практичних 

аспектах застосування поняття під час взаємодії з контр-
агентами, банківською системою тощо. Стосовно по-
няття «особа, яка має значну економічну та політичну 
вагу в суспільному житті», то, ймовірно, увага, що при-
кута до нього протягом першого року після прийняття 
Закону України «Про запобігання загрозам національній 
безпеці, пов’язаним з надмірним впливом осіб, які мають 
значну економічну та політичну вагу в суспільному 
житті (олігархів)» суттєво ослабла, хоч актуальним за-
лишається подолання конфлікту інтересів, викликаного 
злиттям політиків, медіа та великого бізнесу, унемож-
ливлення використання політичної влади для збіль-
шення власних капіталів, забезпечення національної 
безпеки України в економічній, політичній та інфор-
маційній сферах, захист конституційних прав та свобод 
громадянина, захист демократії, забезпечення держав-
ного суверенітету та уникнення випадків маніпулювання 
свідомістю громадян шляхом умисного спотворення ін-
формації задля отримання доступу до ресурсів, що 
належать на праві власності українському народові [1].  

Певна частина публікацій містили багато критичних 
зауважень стосовно недоліків закону в площині юри-
дичної техніки, однак не зосереджувалися на теоретико-
правовому вивченні поняття. Зауважимо, що системні 
корупційні ризики під час повномасштабного вторг-
нення росії набувають ознак ледве не загрози існу-
ванню держави, тож наукова зацікавленість у всіх до-
тичних до впливу на функціонування інститутів дер-
жавної влади питаннях є необхідною та актуальною. 
Так, взаємодія наведених понять потребує детальнішого 
вивчення їх генезису та застосування в теорії права 
залишається в тіні практичних аспектів щоденних прак-
тичних питань в царині фінансового моніторингу. 

Звернувшись до Директиви Європейського Парла-
менту і Ради (ЄС) 2015/849 від 20 травня 2015 р. про 
запобігання використанню фінансової системи для 
цілей відмивання грошей або фінансування тероризму, 
про внесення змін до Регламенту Європейського Пар-
ламенту і Ради (ЄС) № 648/2012 та про скасування 
Директиви Європейського Парламенту і Ради 2005/ 
60/ЄС та Директиви Комісії 2006/70/ЄС, що затверджено 
рішенням Урядового комітету з питань європейської та 
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євроатлантичної інтеграції, міжнародного співробітництва, 
правової політики та правоохоронної діяльності від 20 
березня 2025 р. (протокол № 3), маємо таке визначення. 
Політично значуща особа означає фізичну особу, якій 
довірено або було довірено визначені публічні функції, 
і включає таких осіб: (a) голів держави, голів уряду, мі-
ністрів, їхніх заступників або помічників; (b) членів 
парламенту або схожих законодавчих органів; (c) членів 
керівних органів політичних партій; (d) членів вер-
ховних судів, конституційних судів або інших судових 
органів високого рівня, рішення яких не є предметом 
подальшого оскарження, крім виняткових випадків; (e) 
членів аудиторських палат і рад центральних банків; (f) 
послів, уповноважених та офіцерів високого рангу у 
збройних силах; (g) членів адміністративних, керівних 
або наглядових органів державних підприємств; (h) ди-
ректорів, заступників директорів і членів рад або осіб, 
які виконують еквівалентні функції у міжнародних ор-
ганізаціях. Жодну з публічних функцій, зазначених у 
п.п. (a)-(h) не слід розуміти як таку, що охоплює поса-
дових осіб середньої або нижчої ланки [2]. 

В українському законодавстві визначення наведено 
в Законі України «Про запобігання та протидію легалі-
зації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шля-
хом, фінансуванню тероризму та фінансуванню роз-
повсюдження зброї масового знищення»: політично 
значущі особи – фізичні особи, які є національними, 
іноземними публічними діячами та діячами, які вико-
нують публічні функції в міжнародних організаціях [3]. 

Наведемо узагальнення фактичних обставин, що пе-
редували виникненню терміну політично значуща особа з 
роботи П.П. Латковського: Сані Абача був нігерій-
ським диктатором, який разом з членами своєї сім’ї та 
соратниками протягом кількох років організовував мас-
штабну систематичну крадіжку активів Центрального 
банку Нігерії. Вважається, що викрадено кілька міль-
ярдів доларів, які переказано на банківські рахунки у 
Великій Британії та Швейцарії. У 2001 р. уряд Нігерії, 
який прийшов на зміну режиму Абачі, спробував по-
вернути ці гроші, звертаючись зі скаргами до кількох 
європейських відомств, зокрема до Федерального уп-
равління поліції Швейцарії, яке провело розслідування 
в близько 60 швейцарських банках; у ході цього розслі-
дування з’явилося поняття «політично значуща особа», 
навколо якого в грудні 2000 р. ООН організувала ко-
мітет, що зрештою призвело до ухвалення в жовтні 
2003 р. резолюції Конвенції ООН проти корупції, яка 
набула чинності в грудні 2005 р., з постійними що-
річними оглядами імплементації та повернення ак-
тивів, у 2004 р. вона стала законом ЄС [4]. Отже, сам 
генезис терміну «політично значуща особа» вказує на 
те, що, як і впровадження Закону України «Про запобі-
гання загрозам національній безпеці, пов’язаним із над-
мірним впливом осіб, які мають значну економічну та 
політичну вагу в суспільному житті (олігархів)», про-
відною метою слугувало викорінення однорідних нега-
тивних явищ. Спільним є й те, що, як і політично зна-
чущі особи, особи, які мають значну економічну та по-
літичну вагу в суспільному житті – це, так би мовити, 
обличчя з перших шпальт, рейтингів найвпливовіших 
тощо.  

В.К. Колпаков, Є.В. Курінний, А.А Шарая визначили 
адміністративно-правовий статус політично значущих 

осіб у системі фінансового моніторингу так: це врегу-
льована адміністративно-процесуальними нормами су-
купність наданих і гарантованих державою їх прав, 
свобод, законних інтересів, обов’язків, гарантій та від-
повідальності під час проведення фінансового моніто-
рингу. З огляду на поняття структурними елементами 
такого статусу є комплекс прав, свобод, законних ін-
тересів, обов’язків, гарантій та відповідальності, що пе-
ребувають у нерозривному взаємозв’язку і формують 
унікальність ресурсу правового становища політично 
значущих осіб [5]. Вважаємо, що унікальність ресурсу 
правового становища політично значущих осіб може 
бути розповсюджено і на деяких осіб, які мають значну 
економічну та політичну вагу в суспільному житті.  

Поняття економічної та політичної ваги в суспіль-
ному житті звертають нас до проблеми ранжування ваги 
тих чи інших осіб у суспільному житті. Філософська 
антропологія позначила оцінку як ставлення людини 
(суспільства) до суспільних норм і цінностей, яке по-
лягає у схваленні чи осуді їх, а також в субординації їх 
за важливістю [6]. Отже, вага, важливість, вплив – всі 
ці поняття застосовуються для субординації осіб за 
критерієм важливості того конструктивного чи деструк-
тивного впливу, що вони можуть мати на суспільне 
життя. Стосовно обґрунтованості припущення такого 
можливого впливу слід враховувати таке.  

Зауважимо, що сучасні цифрові ЗМІ не передба-
чають того, що для розповсюдження інформації пот-
рібно бути власником газети чи телеканалу. Погоджу-
ємося з висновком, що міститься у вступі Огляду су-
дової практики КЦС ВС стосовно справ про захист гід-
ності, честі та ділової репутації: розвиток інформа-
ційних технологій дав змогу кожній особі розповсю-
джувати інформацію будь-якого змісту серед необме-
женого кола людей, що призводить або може приз-
вести до неправомірного зловживання цим шляхом роз-
повсюдження недостовірної інформації [7]. Сучасному 
етапу розвитку комунікацій притаманне емоційне, а не 
раціональне забарвлення. Так, словник сучасної суспі-
льно-політичної лексики наводить таку дефініцію: пост-
правда – обставини, за яких об’єктивні факти менш 
значущі у формуванні суспільної думки, ніж апелю-
вання до емоцій і особистих переконань; інформа-
ційний потік, що спеціально конструюється в сучас-
ному суспільстві за допомогою ЗМІ для створення вір-
туальної, відмінної від дійсності, реальності з метою 
маніпулювання суспільною свідомістю [8]. За таких 
обставин політичний влив на формування суспільної 
думки не завжди пов'язаний з економічною вагою чи 
статками, а певної політичної ваги може набути будь-
яка особа. Сучасна історія формує приклади коли до-
писи на підтримку того чи іншого кандидати від попу-
лярної співачки чи спортсмена мають значний вплив на 
виборчу кампанію.  

Досліджуючи доробок міжнародного досвіду сто-
совно політично значущих осіб, К.В. Бисага навів таке: 
у Великій Британії термін (Politically Exposed Person, 
PEP) визначено у ст. 14(5) Акту про запобігання відми-
вання коштів 2007 р.: «…(А) Особа, яка є або в будь-
який час у попередньому році, була представником влади 
та мала владні повноваження – І. у будь-якій державі, 
крім Сполученого Королівства; II. в інститутах Співто-
вариства; або III. Міжнародних органах, зокрема особа, 
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яка потрапляє в наступні категорії, перелічені у п. 4 (1) 
(а) пар. 2; (Б) член сім'ї особи, згаданої у пп. (а), зок-
рема особи, яка потрапляє в категорії, перелічені у п. 4 
(1) (с) пар. 2; або (C) відомий близький соратник особи, 
зазначеної у пп. (а), зокрема особи, яка потрапляє в 
одну з категорій, перелічених у п. 4 (1) (D) пар. 2.»; 
Пар. 2 надає такі роз'яснення: «Політично значущі особи 
(1) для цілей регулювання ст.14 (5): (А) Фізичні особи, 
які є або виконували важливі державні функції, вклю-
чаючи таке: І. Глави держав, глави урядів, міністри та 
заступники або помічники міністрів; II. Члени парла-
ментів; III. Члени верховних судів, конституційних судів 
або інших судових органів високого рівня, рішення яких 
зазвичай не підлягають подальшому оскарженню, крім 
як за виняткових обставин; IV. Члени ревізійних органів 
або рад центральних банків; V. Посли, повірені у справах 
та високопоставлені офіцери у збройних силах; і VI. 
Члени адміністративних, управлінських або наглядових 
органів державних підприємств; (Б) категорії, викла-
дені в п.п. з (I) до (VI) пп. (а) не включають середньої 
ланки або більш нижчих за рангом чиновників; (С) до 
найближчих родичів відносяться: І. Дружина; II. Партнер; 
III. Діти та їхні дружини або партнери; IV. Батьки; (Д) 
Особи, відомі як соратники: І. Будь-які особи, які, як 
відомо, несуть солідарну бенефіціарну відповідальність 
власників юридичної особи, або мають будь-які інші 
близькі ділові відносини з особою, зазначеною у Законі 
14 (5) (а); і II. Будь-яка особа, яка є єдиним бенефіціарним 
власником юридичної особи, яку створено на благо особи, 
згаданої у Законі 14 (5) (а). (2) У п. (II) (с), «партнер» 
означає особу, що розглядається національним законо-
давством як еквівалент чоловіка/жінки» [9]. 

Зіставлення законодавства України з практиками 
ЄС, Великої Британії, Канади та Швейцарії демонструє 
як наявність спільних елементів – визначення полі-
тично значущих осіб, необхідність ризик-орієнтова-
ного підходу, встановлення мінімального строку мо-
ніторингу після залишення посади, – так і певні розбіж-
ності, наприклад, у підходах до трактування пов’язаних 
з політично значущою особою осіб або тривалості збе-
реження статусу політично значущої особи [10]. 

ВИСНОВКИ 
Наведені поняття не є взаємовиключними та сто-

совно кожної конкретної особи можуть застосовував-
тися залежно від її індивідуальних характеристик. Ста-
ном на сьогодні визначення політично значущої особи 

в Україні пройшло етапи формування та має перспек-
тиви ефективного правозастосування. Поняття еконо-
мічної ваги може бути окреслене шляхом економічних 
показників, що мають об’єктивне вираження та ранжу-
вання на підставі цифрових показників. На відміну від 
наведеного поняття політичної ваги передбачає оці-
ночну субординацію осіб за важливістю, що породжує 
питання методів та критеріїв такого ранжування. В 
епоху цифрових комунікацій та постправди саме по-
няття політичної значущості особи є найбільш диску-
сійним. Маючи доступ до медіа та формування інфор-
маційних осіб можна як применшувати так і перебіль-
шувати політичну значущість тої чи іншої особи (її ци-
тування, особистий бренд тощо). Хоча сам генезис тер-
міну «політично значуща особа» вказує на те, що, як і у 
разі формування визначення осіб, які мають значну 
економічну та політичну вагу в суспільному житті, про-
відною метою слугувало викорінення незаконного впливу 
на державні інституції, однак мета запровадження виз-
начень має значні відмінності, що підштовхує до по-
дальших наукових розроблень. Наприклад, протидія 
маніпулюванню свідомістю громадян шляхом умис-
ного спотворення інформації для отримання доступу 
до ресурсів, що належать на праві власності Україн-
ському народові набула рис екзистенційної боротьби, 
адже метою таких маніпуляцій можуть окреслюватися 
не тільки суто економічні вигоди, а й військові пере-
ваги. За таких умов політична вага в суспільному житті 
має оцінюватися з урахуванням патріотизму, що створює 
певні складнощі саме стосовно осіб, які мають значну 
економічну та політичну вагу. Політично значущі особи, 
які є національними публічними діячами в Україні, як і 
в інших державах, мають відповідати певним крите-
ріям, етичним стандартам тощо. Наприклад, Загальним 
правилам етичної поведінки державних службовців та 
посадових осіб місцевого самоврядування, Кодексу суд-
дівської етики тощо. Отже, є додаткові механізми за-
безпечення інформування таких осіб про норми етич-
ної поведінки та доброчесності. Слід констатувати, що 
для осіб, які мають значну економічну та політичну 
вагу в суспільному житті такі механізми відсутні. Адже 
на відміну від більшості політично значущих осіб вони 
зазвичай не виконували публічних функцій та могли не 
зазнавали впливу етичних стандартів, що передбачено 
для певних категорій публічних осіб. 
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THE CONCEPT OF A "POLITICALLY EXPOSED PERSON" AND A "PERSON WHO HAS SIGNIFICANT ECONOMIC 
AND POLITICAL WEIGHT IN PUBLIC LIFE": ORIGIN, RELATIONSHIP, FEATURES OF LAW ENFORCEMENT 

Introduction. The definitions of “politically exposed person” and “person who has significant economic and political weight in 
public life” remain insufficiently studied in Ukrainian scientific research. They have gained quite wide publicity, however, questions 
remain regarding the common origins of both concepts, the peculiarities of each definition, and their application in modern Ukraine. 

The purpose of the paper is to investigate the concepts of "politically significant person" and "person who has significant 
economic and political weight in public life", to identify their common and distinctive features, and to assess the peculiarities of their 
legal application in Ukraine and abroad. 

Results. It has been established that in the era of digital communications and post-truth, the very concept of political significance 
of a person is the most debatable. Having access to the media and the formation of information personalities, one can both downplay 
and exaggerate the political significance of a particular person (quoting them, personal brand, etc.). Although the very genesis of the 
term politically significant person indicates that, as in the case of the formation of the definition of persons who have significant 
economic and political weight in public life, the leading goal was to eradicate illegal influence on state institutions, however, the 
purpose of introducing the definitions has significant differences, which prompts further scientific developments. It has been 
determined that politically significant persons who are national public figures in Ukraine, as in other states, must meet certain 
criteria, ethical standards, etc. It has been established that there are additional mechanisms for ensuring that such persons are 
informed about the norms of ethical behavior and integrity. It is noted that such mechanisms are absent for individuals who have 
significant economic and political weight in public life. After all, unlike most politically significant individuals, they usually did not 
perform public functions and could not be influenced by the ethical standards provided for certain categories of public figures. 

Conclusion. It is established that these legal categories are not mutually exclusive and can be applied to each specific person 
depending on his individual characteristics. It is noted that the definition of a politically significant person in Ukraine has gone 
through stages of formation and has prospects for effective law enforcement. The concept of economic weight can be outlined 
through economic indicators that have an objective expression and ranking based on digital indicators. 

Keywords: politically exposed person, a person who has significant economic and political weight in public life, oligarchs, 
destructive influence, law enforcement, corruption, national security, institutions, regulatory legal acts, legislative activity 
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